

教考时评

以青春之我传承“五四精神”

今天是五四青年节。习近平总书记近日在中国人民大学考察时强调,广大青年要做社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者,向英雄学习、向前辈学习、向榜样学习,争做堪当民族复兴重任的时代新人,在实现中华民族伟大复兴的时代洪流中踔厉奋发、勇毅前进。

岁月如歌,青春似火。总有一种力量,能跨越时空,刻画历史。饱含青春热血的青年,高举着“爱国、进步、民主、科学”的旗帜,发出了时代的怒吼,一场“五四风雷”席卷中国。这是一场伟大的反帝反封建的爱国革命运

动、思想启蒙运动和新文化运动,更是中国青年运动的光辉典范,激发了全民族追求真理、追求进步的伟大觉醒。它孕育的“五四精神”吹响了青春的号角,一代代中国青年传承着伟大理想,生生不息地奋斗着。

青年有坚定理想信念、接力奋斗之志气。青春之信念是来自那名叫彭超的无臂少年,他在研究生复试考场用脚写字,最终考入了同济大学法学院。这位青年写下这样的注脚:“纵然命运曲折、即使人生不幸,天道酬勤的世界从不辜负奋进者,梦想的光芒会照耀到每一个人”;也来自那名中科院

“励志博士”黄国平,他在其论文致谢中,反对“听天命”而不“尽人事”,他以一路走来的亲身经历告诉年轻人“失去信念的人将不再相信奋斗的价值”;还来自清华大学上海校友会的大龄“青年”,他们在舞台上欢快唱起歌曲《少年》,用歌声回顾着自己把青春融进祖国江河的时光,躬身笃行,一生充盈。

青年在困难中不懈奋斗,在平凡中创造未来。“国家需要我”,这是北京大学1965届校友陈国荣坚守雪域高原、把青春献给西藏的动力;“作为高原孕育的孩子,如今我回到高原、回到壮阔江河的源头,

也是回到自己的初心”,这是平措顿珠毕业就选择扎根基层的原因;2022年北京冬奥会上,中国体育代表团不乏“00后”运动员驰骋冰雪赛场,用激情与奋斗诠释青春、挥洒汗水、奋力拼搏,展现出青年一代虎虎生威的雄风,点燃了亿万观众“一起向未来”的豪情。

“无限的过去都以现在为归宿,无限的未来都以现在为渊源。”千千万万青年发扬以爱国主义为核心的“五四精神”,把青春之小我融入国家之大我,在砥砺前行中激扬青春力量,书写着属于自己的青春之歌和精彩人生。

(姜思瑶)

教育部启动实施
全国健康学校建设计划

本报讯(记者 邱乾谋) 教育部办公厅日前印发《关于实施全国健康学校建设计划的通知》(以下简称《通知》),决定“十四五”期间,重点支持一批有条件的学校建成全国健康学校,大幅提高学校立德树人质量和健康促进水平,完善德智体美劳全面培养的教育体系,提高学生身心健康水平和健康素养,提升学校卫生健康工作规范化、制度化、信息化和现代化水平。

《通知》从基础条件、学校治理能力、教育教学、健康促进等4方面明确了全国健康学校建设的基本条件,并提出落实立德树人根本任务、健全学校健康治理体系、提升全体学生健康素养、完善学校健康教育体系、建立健康监测评价机制、增强校园健康服务能力、营造学生健康成长环境等7项

建设目标任务。

《通知》要求,各省级教育行政部门要从实际出发,遴选推荐一批符合全国健康学校建设条件的学校,经教育部确认、公布名单,经两年建设,验收合格后认定为全国健康学校。具体实施步骤包括遴选申报阶段、条件审核阶段、自主创建阶段、验收认定阶段。

《通知》强调,各地教育行政部门要高度重视,把实施健康学校建设计划作为推进本地区教育现代化、深化教育领域改革、支持学校创新发展,促进青少年健康成长、全面发展的一项长期任务。要加大对健康学校建设的支持力度,为健康学校建设创造有利条件;组建健康学校建设专家指导组,统筹建设优质健康教育资源;结合实际推进健康学校建设,鼓励探索创新。

2022届高校毕业生就业
促进周5月9日启动

本报讯(记者 许卉) 记者从教育部获悉,2022届高校毕业生就业促进周活动将于5月9日启动。5月至8月还将开展“百日冲刺”系列活动。

2022届高校毕业生就业促进周活动以“千方百计拓岗位 攻坚克难促就业”为主题,将于5月9日至15日集中举办专场招聘、供需对接、就业推进会等促就业活动。5月9日启动当天,教育部将在主会场河南郑州举办“24365校园招聘服务”专场招聘会;在北京、吉林、山东、重庆、云南设立5个分会场,为2022届高校毕业生提供大量就业岗位。促进周期间,教育部“24365校园招聘服务”预计开展线上招聘会30余场,提供岗位超过80万个;教育部全国高校毕业生就业指导委员会将会同相关行业协会有关企业,举办行业企业专场招聘10余场;各地各高校将举办各级各类线上线下招聘会预计超过1.5万场。

5月至8月,教育部将积极会同有关部门,并与各地各

高校统筹联动,集中开展系列招聘、访企拓岗、万企进校、就业指导、精准帮扶等“百日冲刺”五大专项行动。一是全国校园招聘活动,各地各高校主动对接招聘机构、行业协会、用人单位等,保证招聘活动不断线。二是全国高校书记校长访企拓岗促就业行动,高校领导班子带头走出校园、走进企业,与用人单位共建促就业渠道。三是实施“万企进校园”计划,在做好疫情防控的前提下,各地各高校创造条件,邀请企业进校园,特别为中小企业进校招聘做好服务。四是精准指导服务行动,健全高校生涯规划与就业指导体系,持续开展就业创业政策宣传、就业育人主题教育活动,引导毕业生到重点领域和基层建功立业。五是就业困难群体帮扶行动,启动实施2022年“宏志助航”高校毕业生就业培训项目,采取多种方式为就业困难群体毕业生提供就业帮扶。

(上接第1版)

参加补检考生要注意的是,体检前一周,尽量避免服用损肝药物及营养品,以免影响丙氨酸氨基转氨酶结果。若病情需要则不必强行停药,体检时向医生讲明即可。体检前三天要规律饮食,在保证营养的前提下偏清淡,避免剧烈运动,保证充足睡眠。考生体检当日尽量穿宽松的衣服,以便穿脱,不要携带贵重物

品,以免丢失。上午体检的考生当天早晨要禁食,下午体检的考生可进少量清淡早餐,9时后禁食,可饮用少量白开水。因体检项目中含裸眼视力检查,视力不好的考生体检时最好戴框架式眼镜,避免因摘戴隐形眼镜带来不便。听力不好的考生如戴助听器,要提前向医生讲明。

补检结果查询时间为6月20日至8月31日。



清华大学日前举行第40届挑战杯学生课外学术科技作品展。图为学生在进行作品演示。

陈彬 摄

本市遴选新职业社会培训评价组织
20个新职业面向社会开展技能等级认定

本报讯(记者 许卉) 近日,北京市人力资源和社会保障局印发《关于开展新职业技能等级认定工作的通知》(以下简称《通知》),将择优遴选一批社会培训评价组织,对20个新职业劳动者开展技能等级认定工作,包括互联网营销师、网约配送员等。目前,本市新职业认定实行清单化管理,将根据国家新职业发布情况动态调整。

《通知》指出,本市将面向具有独立法人资质的企业、社会团体、高等院校、职业院校(含技工院校),以“自愿申报、择优遴选、成熟一家、公布一家”的原则,由区人社局向市人社局推荐,通过“材料核验、专家论证、现场评估”等方式,择优遴选出一批具有“产业代表性、评价专业性、行业权威性”的社会培训评价组织,为新职业劳动者开展技能等级认定工作。遴选出的

社会培训评价组织在市人社局网站公示,经公示无异议后予以备案。纳入备案的社会培训评价组织目录实行动态调整,目前本市的备案有效期为三年。

经备案的社会培训评价组织,按照“发布公告、资格确认、实施认定、证书发放和备案、质量督导”等程序,面向社会开展新职业技能等级认定工作。社会培训评价组织将依据国家职业技能标准,结合实际确定评价内容,采取理论知识考试、实际操作考核、综合评审等方式,组织实施认定工作。同时,探索实施“一岗双认”评价模式,即同一岗位,劳动者可以获得新职业技能等级证书,也可以同时获得企业岗位认证证书,打通新职业人才发展通道,推动实现国家职业与企业岗位人才评价的有效衔接。在这一过程中,社会培训评价

组织将落实“谁评价、谁负责、谁发证”的主体责任,认定结果要经得起市场检验、为社会广泛认可。

目前,本市的新职业技能等级认定标准按照国家职业技能标准设置,分为五个技能等级,分别是初级工(五级)、中级工(四级)、高级工(三级)、技师(二级)和高级技师(一级)。取得职业技能等级证书的人员,将纳入本市技能人才统计范围。

《通知》明确,社会培训评价组织不得超范围、跨行

政区域开展认定工作;注重加强质量管理和风险防控,强化跟踪问效,提高证书市场认可度。鼓励和支持社会培训评价组织创新评价服务模式,探索开展在线评价,并将认定工作与培训工作有机结合,有效提升劳动者的综合素质和技能水平。对在技能等级认定工作中不履行工作承诺的,将退出社会培训评价组织目录,终止机构备案;有涉嫌违纪违法的,将依法依规严肃处理,追究相关责任人责任。

相关链接

20个新职业名单

连锁经营管理师	互联网营销师	供应链管理师
网约配送员	信息安全测试员	建筑信息模型技术员
人工智能训练师	区块链应用操作员	电气电子产品环保检测员
电子竞技运营师	电子竞技员	社群健康助理员
出生缺陷防控咨询师	老年人能力评估师	无人机驾驶员
农业经理人	无人机装调检修工	物联网安装调试员
工业机器人系统操作员	工业机器人系统运维员	